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1 GPS

(a) Podlacz modut GPS (WaveShare NEO-6M/7M) do Arduino Mega: VCC — 5V, GND —

GND, TX — RX1, RX — TX1

(b) Ponizej umieszczono program, ktéry w monitorze portu szeregowego wyswietli dane ode-

brane przez modut GPS:

void setup ()

{
Serial.begin (9600) ;
Serial.println("WaveShare Neo-6M/7M module test");
Seriall.begin(9600) ;
}
void loop ()
{
if (Seriall.available()) Serial.write(Seriall.read());
}

Przepisz go i uruchom na ptytce Arduino. Pamigtaj, ze modul GPS jest podlaczony do
Seriall a wyéwietlanie informacji bedzie realizowane za pomoca obiektu Serial. Format
zwracanych ramek jest dobrze opisany w ponizszych tabelkach. Zapoznaj si¢ z nim i posta-
raj sie zrozumie¢ wyswietlane informacje. UWAGA: modul GPS ztapal sygnal z satelity
w momencie gdy dioda czerwona miga.



$GPGGA - Global Positioning System Fix Data (czas i pozycja)

$GPGGA,211455.000,5022.3220,N,01850.9486, E, 1,4,20.73,337.7,M,42.1,M,,*66

Parametr Wartosc Opis
Identyfikator $GPGGA
Czas UTC 211455.000 21:14:55.000 / hhmmss.sss
50d 22.3220" N lub 50d 22" 19" N
Szerokosc geograficzna 5022.3220,M ddmm.mmmm, N - péinoc, S - potudnie
Dlugose geograficzna 01850.9486,E 1801509456/ E lub 2d 50: TE .
ddmm.mmmm, E - wschod, W - zachod
Jakosc 1 O:btedna, 1:GPS fix, 2:DGPS fix
Liczba uzytych seatelitow 4 Liczba widocznych satelitow
Wzgledna doktadnosc pozydji poziomej 20.73 HDOP
Wysokosc 337.7M 336,7 metrow (3D fix)
Wysokosc geoidy powyzej elipsoidy WGS84 421,M 42.1 metra
Czas od ostatnie] aktualizacji DGPS <brak=>
Stacja referencyjna DGPS <brak=
Suma kontrolna *66

$GPGSA - GPS DOP and active satellites (tryb pracy odbiornika, aktywne satelity)

$GPGSA,A,3,15,21,18,22,,,,,,,,.20.76,20.73,0.97*07

Parametr Wartosc Opis

Identyfikator $GPGSA

Tryb pracy A M - reczny, A - automatyczny
Tryb fixa 3 1-brak, 2 - 2D fix, 3 - 3D fix
Satelity biorgce udziat w obliczeniu pozycji 15,21,18,22,,....... Polaod 3do 14

PDOP 20.76 Rozmycie pozycji

HDOP 20.73 Rozmycie poziome

VDOP 0.97 Rozmycie pionowe

Suma kontrolna *07




$GPGSV - GPS Satellites in view (ilos¢ widocznych satelit, ich numery identyfikacyjne, azymut)

$GPGSV,3,1,12,27,61,297,,18,60,118,40,16,54,231, 14,21,45,071,37*76

$GPGSV,3,2,12,22,44,174,32,26,34,197,15,39,31,171, 26,19,30,296, *7D
$GPGSV,3,3,12,15,16,059,36,07, 10,315, 14, 13,08,027, 23,30,04, 343, 14*7C

Parametr Wartosc Opis

Identyfikator $GPGSV

llosé wiadomosci 3 Ile jest dsotepnych wiadomosci

Numer wiadomosci 1 Powinny by¢ zwracone kolejno 1,213
Catkowita liczba widocznych sateltdw 12

Identyfikator satelity 27

Elewacja 61 Wysokos¢ w stopniach

Azymut 297 Stopnie od prawdziwe] pétnocy

Sita sygnatu <brak=> 00-99 dB, wartosc pusta jesli nie bierze udziatu
Informacje o drugiej satelicie 18,60,118,40 Informacje takie same jak w polach 4 -7
Informacje o trzeciej satelicie 16,54,231,14 Informacje takie same jak w polach 4 -7
Informacje o czwartej satelicie 21,45,071,37 Informacje takie same jak w polach 4 -7
Ssuma kontrolna *76

(c¢) Zmodyfikuj program z poprzedniego punktu tak aby w monitorze portu szeregowego byly
wyswietlone informacje zgodnie ze wzorem:

ime Width  Length

3157010 5213, 30084
S5l 3213, 30092
35712 5213, 30093
35713 5213, 30100
357014 5213, 30113
35715 5213, 30119
310716 5213, 30125
35717 5213, 30132
Ai57:18 5213, 30135
3157019 5213, 30126
35720 5213, 30113
352l 5213, 30100
30T 22 5213, 30093

Quality

02100,
02100,
02100,
02100,
02100,
02100,
02100,
02100,
02100,
02100,
02100,
02100,
02100,

41699
41713
41722
41727
41737
41747
41760
41768
41774
41780
41793
41309
41831

H

Mumber of Satellites Precision Height
10 0,86 135.0
11 0.86 135.1
11 .86 134.9
o9 1.02 134.7
09 1.02 134.5
o9 1.02 134.5
09 1.02 134.6
[Ri] 1.02 134.7
10 1.02 134.7
10 1.02 134.9
11 0.83 135.1
11 0.83 134.9
11 .77 135.0

W tym celu skorzystaj z dokumentacji do obiektu Serial dostepna na stronie arduino.cc
oraz wybierz odpowiednig funkcje do odczytu danych.

Wskazéwki:

e Funkcja readStringUntil(’znak’) wywolana na obiekcie Serial umozliwia odczytanie
ciagu znakow do wybranego znaku np. przecinka, srednika itd. Funkcja zwraca String,


https://www.arduino.cc/en/reference/serial

specjalny typ zdefiniowany dla Arduino. Wiecej na ten temat: na stronie poswieconej
String. Przyktad uzycia:

H String element=Seriall.readStringUntil(’,’);

e Funkcja c_str() wywolana na zmiennej typu String zwraca tancuch znakéw w stan-
dardzie jezyka C.

e Funkcja strstr(stringl,string2) sprawdza czy w stringl znajduje si¢ string2. Jesli
tak to zwraca warto$¢ inna niz NULL a dokladniej adres pierwszego wystapienia
elementu string2. Przyklad uzycia:

if(strstr(element.c_str(),"GPGGA")!=NULL)
{

//Wykryto "GPGGA" w element
}

e Funkcja atol(string) umozliwia zamiane string-a na int. Przyklad uzycia:

String timeval=Seriall.readStringUntil(’,’);
long int t=atol(timeval.c_str());

ejdz na strone www.google.pl/maps i wpisz odczytane wspolrzedne zgodnie z konwencja:

d) Wejdz le.pl i wpisz od Girzed dnie z k j
dtugosé geograficzna, szerokosé geograficzna np. 52 13.30113, 21 00.41737. Czy odczyt z
GPS zgadza sie z aktualna lokalizacjg z doktadnoscia do 6m?

2 Czujnik parkowania
Zbuduj prototyp czujnika parkowania:

(a) Do pomiaru odlegtosci wykorzystaj ultradzwiekowy czujnik odlegtoéci (HC-SR04).
Podtacz go do arduino i spréobuj odezytaé odlegtosci na monitorze portu szeregowe-
go. W tym celu stwérz funkcje distance(), ktéra bedzie odpowiednio konfigurowata
czujnik w celu dokonania pomiaru i zwracata odlegtos¢ w cm. Zasada dziatania czuj-
nika HC-SR04 przedstawiono na rysunku 1.
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04 ;'J ;" ‘-"
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Trig —I

TRANSMITTER Original signal
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Echo | |
Distance

Rysunck 1: Zasada dzialania czujnika odlegtosci HC-SR04. Zrédlo obrazka: link.


https://www.arduino.cc/reference/tr/language/variables/data-types/stringobject/
https://www.arduino.cc/reference/tr/language/variables/data-types/stringobject/
https://www.google.pl/maps
https://blog.elektroweb.pl/ultradzwiekowy-czujnik-odleglosci-hc-sr04/

Aby odczytaé dane z ultradZzwiekowego czujnika odleglosci nalezy:

e Skonfigurowac pin podtaczony do triggera jako wyjsciowy.

e Skonfigurowac pin podtaczony do echo jako wejsciowy.

e Ustawi¢ sygnal HIGH na triggerze.

e Poczekac¢ 10 us.

e Ustawi¢ sygnal LOW na triggerze.

e Odczytaé czas pomiedzy dwoma wysokimi impulsami na wejsciu echo.

e Podzieli¢ otrzymany wynik przez 58 aby uzyska¢ odlegtos¢ w cm. Dlaczego
587 Oto6z fala dzwiekowa pokonuje podwdjng odlegto$é miedzy czujnikiem a
obiektem zatem:

2-s=wv-t (1)

Predkosé¢ dzwieku w powietrzu wynosi ok: 340 m/s czyli 0.034 em/us zatem:

oV 0.034cm/ps

t
t =0.017 -t = — 2

Wskazowki:

e funkcja do wykonania opéznienia w mikrosekundach to: delayMicroseconds(czas),

e funkcja do mierzenia czasu miedzy dwoma impulsami czy to wysokimi czy
niskimi to: pulseIn(pin na ktérym ma by¢ mierzony czas miedzy impulsami,
rodzaj impulsu miedzy ktérym ma by¢ czas mierzony czyli HIGH/LOW).

(b) Udoskonal sw6j uktad podtaczajac buzzer BPT-14LF. Gdy przeszkoda znajdzie sie
w odlegtosci 1m zasygnalizuj to sygnatem dzwickowym z buzzera. Wraz z malejaca
odlegloscig od przeszkody zacznij coraz czeSciej generowaé dzwiek z buzzera.
Wskazéwka: Jedno z mozliwych rozwigzan to:

e Po odczytaniu odlegtosci z ultradzwiekowego czujnika odlegto$ci mozna, naj-
pierw wilaczy¢ buzzer wysytajac sygnat HIGH na dany pin.

e Potem wywolaé¢ funkcje do opdznien z wybranym przez siebie czasem w ms.

e Potem wytaczy¢ buzzer wysytajac sygnat LOW na dany pin.

e Potem wywotaé funkcje do opdznien podajac jako argument odczytany dystans

np. delay(distance);

(c) Zmodyfikuj uktad dotaczajac wyswietlacz LCD (rysunek 2). Wyswiet]l na nim infor-
macje o odlegtosci od przeszkody. W tym celu skorzystaj z biblioteki LiquidCrystal.
Przyktadowy program:

#include <LiquidCrystal.h>
#include <Wire.h>

#define RS 22



#define D4
#define D5
#define D6
#define D7

(d) Sprébuj podlaczy¢ wyswietlacz LCD w inny sposob. W tym celu skorzystaj z konwer-
tera [12C dla wyswietlacza LCD, ktéry podlacz do arduino w nastepujacy sposob:
GND — GND, Vce — 5V, SDA — SDA(pin 20), SCL — SCL (pin21). Patrz sche-
mat na rysunku 3.

Do obstugi wyswietlacza LCD poprzez 12C skorzystaj z biblioteki LiquidCry-
stal 12C, ktora mozna pobraé¢ bezposrednio z poziomu Arduino IDE. W tym celu
wybierz: Narzedzia — Zarzgdzaj bibliotekiami.... Nastepnie wpisz nazwe szukanej
biblioteki, odnajdz wtasciwa z listy i zainstaluj.

Przyktadowy program:

{

#define E 24

26
28
30
32

LiquidCrystal 1cd(RS, E, D4,
void setup ()

lcd.begin(16,2);

lcd.setCursor (0,0);
lcd.print ("Hello!");

{

lcd.clear () ;
}
void loop ()
{

lcd.clear ();
}

LiquidCrystal_I2C 1cd2(0x3f,
wyswietlacza

void setup ()
lcd2.init () ;

lcd2.backlight () ;
lcd2.setCursor (0,0) ;;

D5,

#include <LiquidCrystal_I2C.h>
#include <Wire.h>

16,4) ;

D6,

D7) ;

//0z3f to adres



void loop ()

{
lcd2.clear () ;
lcd2.setCursor (0,0);
lcd2.print ("Hello!");
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Rysunek 2: Podlaczenie wyswietlacza LCD do Arduino. UWAGA: na schemacie jest maty
btad. Nalezy zamieni¢ miejscami rezystory 1.2k€) oraz 4.7k(). Alternatywna wersja pod-
taczenia wyswietlacza LCD z wykorzystaniem potencjometru jest dostepna na slajdach z
wyktadu nr 2.


http://fizyka.if.pw.edu.pl/%7Elabe/data/_uploaded/file/psw/wyklad/wyklad2.pdf
http://fizyka.if.pw.edu.pl/%7Elabe/data/_uploaded/file/psw/wyklad/wyklad2.pdf
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Rysunek 3: Podlaczenie wyswietlacza LCD do Arduino poprzez konwerter 12C.
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